
 

ЕВРОПЕЙСКИ ДЕН НА ПРАВОСЪДИЕТО 
 

Днес, 25 октомври 2023 г. отбелязваме ЕВРОПЕЙСКИЯ ДЕН НА ПРАВОСЪДИЕТО.  
 

Официалното му честване започва през юни 2003 г. и началото му е поставено от 

Европейския съвет и Европейската комисия. Сред целите, които си поставя, е да 

направи европейското правосъдие ДОСТЪПНО за всички граждани на Съюза, като ги 

приканва да се включват в различни събития на този ден.  
 

В отговор на този призив, хора с различни видове увреждания и сдружения, които ги 

представляват, подчертават важността на правото на пълноценен живот без 

дискриминация на базата на уврежданията.  
 

За призива си се позоваваме на Конвенцията за правата на хората с увреждания, която 

всички страни-членки на Европейския съюз за подписали и ратифицирали, като така се 

ангажират да се съобразяват с нейните предписания.  
 

Правата са фундаментът на нашето личностно и обществено израстване.  
 

Чрез този манифест искаме да насочим вниманието към универсалния достъп до 

култура, който се обединихме да наричаме ДОСТЪПНА КУЛТУРА и който партньорите 

промотират и доразвиват чрез проекта “CURABILITY - CULTURAL ACCESSIBILITY”. 
 

Ние разбираме достъпната култура не само в рестриктивния й смисъл за физическа 

достъпност, а в по-широката и справедлива концепция за общодостъпност спрямо 

всички видове увреждания. В този контекст достъпността включва три фундаментални 

области – физическа, на общуването и на разбирането.  
 

Твърдото сме убедени в необходимостта да се промотират иновативните и полезни 

практики (парафразирайки Европейския съвет и Европейската комисия в техните цели 

за Годишните награди за юристи), които могат да се приложат във всички страни-

членки, в т.ч. посредством различни дигитални ресурси.  
 

Вярвайки във важността на позицията си, се обръщаме към европейските институции – 

Европейския съвет, Европейския парламент и съдиите на Европейския съюз, като ги 

призоваваме да признаят, прилагат и оказват мониторинг за стриктното прилагане на 

Конвенцията, свързана с правата ни като граждани на Съюза.  
 

Но също така се обръщаме и към публичните и частни културни оператори и 

институции, културни работници и обучители, културни дейци и пр., както и към 

общестото като цяло, защото само заедно можем да бъдем ПРОАКТИВНИ и да 

постигнем по-справедливо общество за всички граждани, без дискриминация, както 

прокламира Конвенцията.  
 

Защото само свободното общество отстоява нуждите и правата, сред тях и правото на 

култура, което в много случаи е истинско предизвикателство, с което се сблъскваме 

всеки ден, за да отстояваме достойнството си и да се борим да се развиваме като 

личности, като семейства, в професионален и социален план.  
 

Това е истинска утеха за интелекта и чувствата ни или както Стела Адлер казва 

„Животът побеждава и смазва ДУШАТА, а ИЗКУСТВОТО ни напомня, че я имаме“. 
 

 

РЕУС, 25 октомври 2023 г. 20-та годишнина на Европейския ден на правосъдието 

 

 

 

 


